Ministerium fur Kinder, Familie,
Flichtlinge und Integration

des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fur Kinder, Familie, Flichtlinge und Integration 9 g_’Oktober 2018

des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

Prasident des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 1410 der Abgeordneten Ralf Jager und Ibrahim
Yetim der Fraktion der SPD; ,,Unterbringungseinrichtung fiir Aus-
reisepflichtige in Biiren", Landtags-Drucksache 17/3520

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1410 im
Einvernehmen mit dem Minister des Innern wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung
Mit der Novellierung des Abschiebehaftvollzugsgesetzes ist beabsich-
tigt, die Haftplatzkapazitaten von derzeit 140 zur Verfugung stehenden
Platzen sukzessiv auf 175 zu steigern.
Durch den Gesetzentwurf der Landesregierung zur Anderung des Ab-
schiebungshaftvollzugsgesetzes vom 07.09.2018 (Drucksache 17/3558)
sollen auch die Voraussetzungen geschaffen werden, um die Kapazita-
ten in der UfA Blren weiter auszubauen und um eine gréRere Flexibilitat
bei der Unterbringung zu ermdéglichen.

1. Wie viele Personen mussten mangels Kapazititen an den einzel-
nen Tagen zuriickgewiesen werden? Bitte nach Ausldnderbehdrde
aufschliisseln.

Die Unterbringungseinrichtung fiir Ausreisepflichtige (UfA) Bluren erfasst
ausschlieBlich die Anzahl der abgelehnten Anfragen von Behérden aus
Nordrhein-Westfalen. Mehrfachanfragen fur den gleichen Fall sind hier-
bei nicht auszuschlieBen. Die Antwort umfasst den in der Fragestellung
in Bezug genommenen Zeitraum.
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Datum

Ausldnderbehérde

keine
Haftplatzzusage
in Bliren

03.01.2018

Kreis Herford

04.01.2018

Stadt Herten

05.01.2018

Stadt Bonn

Kreis Wesel

08.01.2018

Stadt Recklinghausen

09.01.2018

Ennepe-Ruhr-Kreis

Kreis Hoxter

Kreis Coesfeld

Kreis Lippe

Kreis Soest

Kreis Steinfurt

Rhein-Erft-Kreis

Stadt Dormagen

Stadt Siegen

RRRIR|R|R[R|R|[~

10.01.2018

Bundespolizei Aachen

[

Kreis Mettmann

Stadt Dusseldorf

= |-

11.01.2018

Kreis Euskirchen

Kreis Mettmann

Stadt Duisburg

Stadt Koln

Stadt Moers

Stadt Recklinghausen

Stadt Rheine

RiR(Rr (R[NP |-

18.01.2018

Rhein-Erft-Kreis

Kreis Euskirchen

[ERN Y

23.01.2018

Stadt Miinster

29.01.2018

Hochsauerlandkreis

Stadt Duisburg
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Datum

Ausldnderbehorde

keine
Haftplatzzusage
in Biiren

30.01.2018

Kreis Coesfeld

Stadt Herford

07.02.2018

Kreis Steinfurt

09.02.2018

Stadt Troisdorf

15.02.2018

Kreis Unna

05.03.2018

Kreis Borken

Markischer Kreis

Stadt Duisburg

ZAB Unna

[N [ [ S

06.03.2018

Kreis Siegen-Wittgenstein

Kreis Unna

Stadt Duisburg

Stadt Troisdorf

Stadt Wuppertal

RPrlWw(k|k

07.03.2018

Stadt Duisburg

Stadt Duisseldorf

=

12.03.2018

Bundespolizei Aachen

Stadt Monchengladbach

Paderborn

(RN (SN [N

13.03.2018

Kreis Borken

Kreis Wesel

Markischer Kreis

Stadt Dortmund

Stadt Moers

Stadt Ménchengladbach

RIR(R(R|R|R

14.03.2018

Kreis Lippe

19.03.2018

Kreis Steinfurt

Kreis Wesel
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Datum

Auslianderbehdrde

keine
Haftplatzzusage
in Bliren

Oberbergischer Kreis

1

Stadt Minden

1

27.03.2018

Kreis Viersen

Stadt Hamm

Stadt Witten

ZAB Unna

RiR[k|~

04.04.2018

Stadt Arnsberg

Bundespolizei Disseldorf

Kreis Kleve

Kreis Steinfurt

Rhein-Erft-Kreis

Stadt Duisburg

Stadt Herne

Stadt Remscheid

RIRr[R[R[R[R|[R|R

05.04.2018

Kreis Mettmann

Kreis Siegen-Wittgenstein

[HEN

Stadt Witten

09.04.2018

Markischer Kreis

12.04.2018

Kreis Duren

07.05.2018

Kreis Gltersloh

Stadt Bielefeld

Stadt Recklinghausen

[SEN [T (Y

08.05.2018

Kreis Borken

Kreis Mettmann

Stadt Bielefeld

Stadt Hamm

Stadt Herne

Stadt Krefeld

Kreis Minden-Libbecke

Stadt Ménchengladbach

Stadt Paderborn

[REN SN U (NN I [UCQ [FUEN [ AN

30.05.2018
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Datum

Ausldnderbehdrde

keine
Haftplatzzusage
in Bliren

Kreis Kleve

1

07.06.2018

Kreis Gutersloh

Kreis Soest

Rhein-Sieg-Kreis

[SEN RN N

12.06.2018

Kreis Kleve

Kreis Unna

Markischer Kreis

Rhein-Sieg-Kreis

Stadt Bonn

Stadt Duisburg

Stadt Herne

Stadt Krefeld

Stadt Liinen

Stadt Moers

Stadt Neuss

ZAB Bielefeld

RIR(RINR[(R|R[RP|IN[R|F |~

14.06.2018

Hochsauerlandkreis

Kreis Mettmann

Kreis Unna

Rheinisch-Bergischer-Kreis

Stadt Bonn

Stadt Bottrop

Stadt Duisburg

Stadt Recklinghausen

Stadteregion Aachen

ZAB Bielefeld

ZAB Unna

RPRlIRr|IRPR|IRP|IRP|IFP|IN|(R[R[FR|N

15.06.2018

Kreis Hoxter

Kreis Mettmann

Stadt Dortmund

Stadt Duisburg

Stadt Gelsenkirchen

Stadt Recklinghausen

RRr(R(R(R |-

19,06.2018

Rheinisch-Bergischer-Kreis
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Datum

Ausldanderbehodrde

keine
Haftplatzzusage
in Bliren

Kreis Coesfeld

=

Kreis Lippe

Kreis Mettmann

Kreis Paderborn

Kreis Unna

Kreis Wesel

Rheinisch-Bergischer-Kreis

Kreis Siegen-Wittgenstein

Stadt Bonn

Stadt Dortmund

Stadt Duisburg

Stadt Duisseldorf

Stadt Essen

Stadt Minden

Stadt Milheim

Stadt Solingen

Stadt Unna

Stadteregion Aachen

RiR|Rr[Rr|Rr[RPR|R|IRP[R|RP|RP|IR[RP|R[R|FR |~

20.06.2018

Kreis Mettmann

Kreis Paderborn

Stadt Dormagen

Stadt Duisburg

Stadt Dusseldorf

Stadt Milheim

Stadt Miinster

Stadt Remscheid

Stadteregion Aachen

RPlRrR|[P|IN[RP|R|[R|FR

28.06.2018

Kreis Steinfurt

29.06.2018

Kreis Borken

Kreis Lippe

Stadt Remscheid
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2. Nach welchen Kriterien erfolgt eine Priorisierung bei vergleich- seite 7von7
barer schwere der Delikte?

Falle von besonderer Dringlichkeit (z.B. schwere Straftater) erhalten in
der Regel vorrangig einen Abschiebungshaftplatz. Dies gilt insbesonde-
re fur Personen, von denen eine Gefahr fur die offentliche Sicherheit
ausgehen kann. Es besteht auBerdem die Mdéglichkeit, freie Kapazitaten
Uber das Gemeinsame Zentrum zur Unterstiitzung der Rickkehr (ZUR)
in anderen Bundeslandern anzufragen, sofern eine Abschiebehaftein-
richtung im eigenen Bundesland voll belegt ist.

3. Was passiert in der weiteren behoérdlichen Bearbeitung mit aus-
reisepflichtigen Auslandern, welche mangels Kapazitat zuriickge-
wiesen werden und bei denen keine Abschiebehindernisse vorlie-
gen?

Ein mangelnder Abschiebungshaftplatz in Blren bedeutet nicht, dass
die MaRRnahmen zur Aufenthaltsbeendigung nicht fortgefiihrt werden
kénnen. Die weitere behérdliche Bearbeitung variiert im Einzelfall und
obliegt der Zustandigkeit der jeweiligen Ausléanderbehérde. Dies schlief3t
die Organisierung der Rickfihrung ohne Abschiebungshaft oder die
Inhaftnahme zu einem spéteren Zeitpunkt ein. Im Ubrigen wird auf die
Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen

bceed— J)/*()

/ Joachim Stamp



